

Дагестанцы- участники греческого сопротивления ЭЛАС (Народно - освободительная армия Греции) в 1941 - 1944 г.

История второй мировой войны наряду с героическими событиями, ключевыми сражениями, доблестными эпизодами хранит память и о том, когда столицы европейских государств сдавались Германии, провоевав от 6- ти часов, как Дания, и от недели до двух месяцев как Голландия, Югославия, Бельгия, Греция, Польша, Франция, Норвегия. Среди них Греция одна из стран, которая мужественно боролась до этого с итальянским вторжением. В разные годы в развернувшемся движении Сопротивления в европейских странах принимало участие: во Франции - 500 тыс., в Италии - 462 тыс., в Польше - 350 тыс., в Болгарии - 250 тыс., в Греции - 140 тыс.¹

Немецкие войска серьезно столкнулась с партизанским движением советского народа, отвлекшим на борьбу с ним 25 дивизий или 10 процентов немецких войск в 1942 г.

Прямо противоположная картина наблюдалась в начале второй мировой войны на европейском театре военных действий, когда правительства европейских государств, шли на поклон к захватчику.

Советские солдаты, оказавшиеся в плену, и даже бежав из него, активно включались в движение сопротивления европейских стран. Многие возглавили партизанские отряды, большое количество наших солдат осталось на земле Греции, поиск и увековечивание их имен наш долг перед поколением героев. Яркой страницей истории движения сопротивления Европы стало участие дагестанцев в греческом сопротивлении.

В период ожесточенных сражений за Кавказ, пленных немцы эвакуировали в свой тыл. Так большинство из партизан дагестанцев греческого сопротивления, о которых будет идти речь, оказались в далекой Греции и продолжили борьбу с немцами. Долгие послевоенные годы участие в иностранных воинских соединениях в борьбе с фашизмом не только не ставилось на одну доску с участием в советской армии, но и зачастую преследовалось.

Большая заслуга в открытии имен дагестанцев участников греческого сопротивления принадлежит Димитриу Никифоросу члену исполнительного совета союза греческого движения Сопротивления в годы 2-й мировой войны ЭЛАС (Народно-освободительной армии Греции). Опубликованные им статьи в газете "Правда" в 1961 и 1965 гг. позволили выявить множество имен советских солдат, участников греческого сопротивления. Активная поисковая работа началась и в Дагестане. В 1980 году в учебном пособии по истории Дагестана для 9-10 классов была напечатана фотография, на которой были запечатлены дагестанцы - участники греческого сопротивления. Судьба у всех, кто запечатлен на фотографии, сложилась по одной формуле, схожей с жизнью Атаева. Каждому было по 18-20 лет. Атаев М.А. был призван в мае 1942 года, окончил трёхмесячные курсы танкиста в Грузии и сразу же был брошен в самое пекло битвы за Кавказ - Малгобекское сражение. Оказавшись в центре крупномасштабного сражения, молодое пополнение попало в плен. Через неделю пленным выдали немецкую форму 2-ой категории, закрепили за ними лошадей, обучали кавалерии и языку, формировали группы по национальным принадлежностям и религиозным убеждениям. В распределительном пункте г. Прохладном оказалось свыше 200 представителей одной национальности Дагестана - кумыков. Продержав около месяца, вооружив ружьями бельгийского образца, их перебросили через Крым, Польшу и Австрию в Афины, на полуостров Пелопоннес. При активной поддержке и помощи местного населения с. Дара, что неподалеку от г. Триполиса, пленникам удалось сбежать, пробыв в колонии всего 8 дней.

В конце 1943 г. бывшие пленники уже действовали в составе Греческого освободительного движения. Совместно с греческими партизанами ЭЛАС они участвовали более чем в 14 крупных операциях между городами Патры-Калаврита-Триполис-Каламаты. На их боевом счету 12 взорванных железнодорожных составов с продуктами, сожженных и пущенных под откос свыше 30 единиц боевой техники, сотни убитых и взятых в плен. Статья Димитриу Никифороса под заголовком "Они участвовали в боях за освобождение Греции" призывала откликнуться участников сопротивления. Вот что в частности говорит автор в этой

статье: - Я уверен, что многие из тех, кто воевал с фашистами в горах и равнинах Греции, прочитав эти памятные строки, откликнутся на них и скажут: “Общими усилиями вы не предадим забвению славные страницы боевой дружбы между нашими народами”.ⁱⁱ

Одним из первых, кто отозвался на призыв греческого патриота, оказался дагестанец, житель села Нижнее Казанище Буйнакского района Республики Дагестан Абдулла Ахмедов. Как оказался дагестанец на земле далекой Греции? В марте 1942 года он написал заявление в райвоенкомат с просьбой отправить его на действующий фронт. Просьба его была удовлетворена, и его определили в военно-пехотное училище, располагавшееся в г. Сухуми. В 1942 году военные действия подошли вплотную к подножию древнего Эльбруса. Чтобы отстоять натиск врага на Кавказе фронту требовались все новые силы. Поэтому курсанты Сухумского военно-пехотного училища, так до конца и не доучившись, были отправлены на фронт. Так, Абдулла попал в самое пекло войны, где шли бои за оборону Кавказа. Абдулла был молод и рвался в бой. Однако судьба распорядилась иначе, и в декабре он попал в плен. Вскоре завершилась Сталинградская битва, завершился коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны и Второй Мировой войны.

После нескольких сокрушительных поражений войск вермахта советские войска начали наступление на всех фронтах, и они устремились на запад. Отступая, немцы эшелонами отправляли советских военнопленных на запад. В их число попал и Абдулла вместе со своими 25 товарищами. Сначала их поселили в лагерь в Югославии, а затем повезли в Грецию, город Янина. Абдулла и его товарищами предпринимали несколько попыток побега из лагеря. В начале 1944 года 12 советским военнопленным, в том числе и Абдулле, при помощи греческих партизан удалось осуществить побег. Тотчас же они влились в их отряды, которыми руководили греческие патриоты-коммунисты. Вскоре стало известно, что в соседних с ними партизанских отрядах вместе с греками воюют освобожденные из плена советские бойцы. Абдулла с товарищами обратились к командованию с просьбой отпустить их в эти самые отряды. Но греки их успокоили, сказав, что и там, как и здесь, греки воюют плечом к плечу с советскими

воинами. «- Мне никогда не забыть встреч с греческими коммунистами, оставившими свои дома и вместе с семьями ушедшими в горы, чтобы вести партизанскую войну против фашистских оккупантов», - вспоминал Ахмедов. «— Мы вместе пели “Интернационал”, международный пролетарский гимн, и мне казалось, что все горы древней Эллады присоединяются к нашему могучему хору.

Но и греки отмечали невероятную отвагу советских солдат, много раз они становились свидетелями их героических подвигов. Так, дагестанец, лакец Рамазан Цахаев, служивший в отряде Авгерино, не раз изумлял своих товарищей чудесами мужества и храбрости. Однажды отделение, где служил Цахаев, участвовало в окружении деревни, где располагалась немецкая часть. Противник сопротивлялся отчаянно, но вдруг стрельба с его стороны неожиданно прекратилась. Оказалось, Рамазан сумел незаметно проникнуть в дом, где находился штаб немецкой части, и уничтожить весь ее офицерский состав. “Обезглавленный” личный состав немецкой части, видя такое положение, сдался в плен. Когда прибыли товарищи, Рамазана нашли сидевшим, свесив ноги в окне второго этажа немецкого штаба». Греческие коммунисты, в особенности командование группы Авгерино, с большой теплотой относились к советским солдатам, и старались всячески их оберегать.

Большую работу по поиску дагестанцев участников греческого сопротивления проводили учащиеся школы № 5 под руководством известного историка Булача Гаджиева. Ими и историком А. С. Гаджиевым были найдены 24 человека из различных городов и аулов Дагестана, которые в годы Великой Отечественной войны сражались против немецко-фашистских захватчиков в Греции. Среди них были Абдулла Бекеевич Ахмедов – директор школы № 7 г. Буйнакск, Мехти Нихматулаев – кандидат юридических наук, Айдемиров из Кафыр-Кумуха, Абдурахман Зайнутдинов из села Нижнее Казанище, Абдурахманов Шарабдин из сел. Ботаюрт, Аскерханов Умахан из сел. Солтанянгиюрт, Нукеров Абдулрашит из Каякента, Атаев Магомедали из Бабаюрта, Гамзатов Арсланали из Костека, Салаватов Магомед и Османов Абакар.

В соответствии с жестокими порядками военного времени о многих, героически воевавших и погибших в далекой Греции мы уже не узнаем.

Интерес представляет письмо в редакцию газеты "Правда" участников партизанского движения – дагестанцев: "Дорогая редакция, в вашей газете № 304 от 31.12.1965 г. была опубликована статья Димитриу Никифороса, члена совета всегреческого союза борцов движения Сопротивления, бывшего командира полка ЭЛАС, под названием "Они сражались под оливами и в горах Греции". Мы, бывшие воины Советской Армии, дагестанцы, сражавшиеся в горах Греции, давно ждали вести от тех легендарных сыновей и дочерей Эллады, которые делили с нами хлеб, улыбки, дружбу...Подвергая себя смертельной опасности, греческие патриоты под носом врага ждали нас за оградой временного лагеря для пленных. Мы, 12 дагестанцев, совершив побег из зоны немецкого лагеря, присоединились к греческим партизанам ЭЛАС в районе города Флорины. Наш побег был организован под руководством местных партизан. Это было летом 1944 года".

На одной из фотографий, на которой запечатлены дагестанские и греческие парни, написано: "Да здравствует греческо-дагестанская дружба!", газета "Правда".

Собирать материал о дагестанцах – участниках Сопротивления в Греции Булач Гаджиев начал еще в далеком 1967 году. Он находил партизан – участников Сопротивления в Буйнакске, Избербаше, Сергокале и многих других селениях Дагестана. И все они, как один, в первую очередь называли имя Белякова Абдулхамина из аула Утамыш Каякентского района. "Он был самым храбрым из всех дагестанцев, что сражались в Греции". По воспоминаниям борца Национального сопротивления, члена командования 30- го полка ЭЛАС Танаса Митцопулоса, опубликованным в греческой газете "Агви" ..количество бежавших из плена русских с каждым днем увеличивалось.." (Танас Митцопулос Встреча на Кавказе с тремя советскими гражданами в прошлом борцами ЭЛАС.ⁱⁱⁱ Среди сотен советских солдат Танас с теплотой вспоминал участников сопротивления - дагестанцев, всего более тридцати - это Мидхад Ширинбеков, Султан Гюльяхмедов, Магомед Алиев, Далгат Нурулаев, Пахрудин Акаев, Курбан Магомедов, Сиражутдин Омаров, Загид Мухитдинов, Татам Латыпов, Магомед

Дерметдинов, Магомед Амирханов и многие другие. Дагестанцы на фронтах Великой Отечественной войны 1941-1945. Махачкала, 1960. С. 689-692.). «Русская рота», была сформирована в октябре 1943г. в селе Урлан Килкисской провинции греческой Македонии. В своих воспоминаниях видный участник греческого сопротивления Иван Барсуков пишет: "В нашей роте были и греки. Но ее называли "русской", потому что русских было больше и еще, видимо, потому что греческое командование тем самым хотело подчеркнуть роль, которую надлежало сыграть нам, а также и свое уважение к нам." ^{iv} Вскоре в отряд влилась группа советских военнопленных во главе с лейтенантом Магомедом Батыровым, который стал начальником штаба "русской роты", а затем "русского батальона".^v Учитывая, возросшую мощь этого боевого отряда, греческое командование преобразовало его в 13-й полк ЭЛАС.^{vi} В октябре 1943 года в составе этого полка из советских граждан, оказавшихся в горах Круши сформировали особую роту, в которую входили два советских взвода и один греческий. Командиром отдельной русской роты был назначен И.Барсуков, а начальником штаба М.Батыров. 15 мая в пригороде Афин Каллития был торжественно открыт памятник советским воинам, погибшим в боях за Грецию, в рядах греческого сопротивления. На пьедестале начертано "Советским воинам, павшим за свободу и независимость Эллады с 1941-1944." На каменной глыбе лежит изваяние погибшего советского солдата с винтовкой, зажатой в руке. Рядом с его телом расположена фигура женщины-гречанки, скорбящей по убитому солдату. Этот монумент дань памяти советским воинам в том числе и дагестанцам, сражавшимся на далекой чужбине за освобождение Эллады с общим врагом гитлеровской Германией.

ⁱ Пономаренко П.К. Всенародная борьба в тылу немецко-фашистских захватчиков 1941-1944. М., 1986.с.7.

ⁱⁱ Газета «Правда», №304. 31.12.1965

ⁱⁱⁱ Советский Дагестан. 1968. № 4.С.36.

^{iv} Барсуков И.В. Русская рота. в кн.: "О чем не говорилось в сводках".М., 1962.С.238.

^v Красная Звезда. 26 ноября. № 274.С.3

^{vi} В.Н. Побратимы. Советские люди в антифашистской борьбе народов Балканских стран 1941-1945. М., 1975.С.79.

⁷ Авгиропулос Г. Собратья по оружию. Газ. Известия.1965, 9 мая, с.3.